

敦煌學研究會編

敦煌  
學  
第十三輯

新文豐出版公司印行

# **STUDIES ON TUN-HUANG**

**VOLUME XIII**

- Association of the Studies on Tun-Huang

Hwa Kang, Taipei Taiwan R. O. C. 1988

# 敦煌唐人陷蕃詩集殘卷研究

潘重規

## 一、敦煌唐人陷蕃詩集殘卷校錄

敦煌石室寫本，保存了極豐富的古典文學作品，最重要的有詩、詞、變文、俗曲數種。王重民先生整理的敦煌變文集和敦煌曲子詞集，早已問世。俗曲現正在任二北教授整理中。詩的數量最多，也最難整理。敦煌詩大概都是唐人作品，全唐詩已十存八九。王重民先生用數十年的功夫，搜輯全唐詩以外的逸詩，編成一集，以補全唐詩之缺。全稿分三卷，第一卷均有作者姓氏；第二卷均失作者姓氏，凡殘詩集依集編次，凡單篇詩依詩編次；第三卷為敦煌人作品，詠敦煌者如「敦煌廿詠」亦附入。這三卷詩，在前年王氏逝世之前，大致已經完成。第一卷曾在中華文史論叢第三輯發表，題名為補全唐詩，我曾經加以校訂。第二卷在王氏逝世後，有一部份得到舒學的整理，發表在敦煌資料第一輯，題名「敦煌唐人詩集殘卷」，舒君曾加說明云：「敦煌卷子中，有一個殘卷錄有若干詩篇（編號為伯二五五五）。其中有唐人詩作七十二首，為唐朝中期我國國內民族戰爭中被吐蕃俘虜的兩個敦煌漢族人所作。這些詩，過去沒有見過著錄，全唐詩也沒有收入。這兩個殘詩集的作者：一個姓名不可考，是唐德宗建中二年（七八一）吐蕃攻佔敦煌後，在此年初秋被押解離開敦煌，經過一年零一、二個月的時間，由墨離海、青海、赤嶺、白水、到達臨蕃。另一個是馬雲奇，大概是公元七八七年吐蕃攻佔安西後，從敦煌出發，經過淡水，被押送到安西。他們的這些詩，按時間先後編排，記錄了作者沿途的見聞和感慨。他們所經歷的時間，正是吐蕃的極盛時代。他們所經過的地區，在被吐蕃佔領後便失去記載，在唐代史書上幾乎成為一個空白。因此，這些詩雖算不得文學上的好作品，內容上也有一些糟粕，但在歷史上是很可寶貴的紀行詩，也是研究這段歷史的有用的參考材料。王有三先生曾從巴黎圖書館將這一殘卷全文錄出，以後又作

### 敦煌學第十三輯

過整理加工，惜未最後完稿。現在我們在王先生原來錄文的基礎上，又據北平圖書館所藏照片作了一次校對整理。（原有的錯字，用（ ）注出；不清楚的字，用□表示），在這裏發表，供有關研究工作者參考。」雖然舒君作了最後的整理，但是文字的校訂，既不能臻於精確；對於作者的推定，更是異乎尋常的錯誤。如不加以辨正，必將引發後來研究者更多更大的訛謬。

原來伯二五五五號卷子的詩篇，遠在二十多年前，法國戴密微（ Paul Demie'ville ）教授，已選輯並譯注若干首於所著「吐蕃佛教會議」<sup>①</sup>一書中。其後留法學人陳祚龍教授曾發表「新校重訂敦煌古鈔李唐詞人陷蕃詩歌初集」<sup>②</sup>、「關於敦煌古鈔某些李唐邊塞詞客之詩歌」<sup>③</sup>兩篇大作。他們對這些詩歌的作者，都不敢斷定為何人所作。陳教授說<sup>④</sup>：「上列這些詩歌，不幸其原抄悉未標明作者姓名，故難斷定究為何人之作。唯其皆當開、天以後，河西相繼陷蕃之詞客（可能只係一人）所作，則屬勿容置疑。另外，此類詩歌，縱難謂為第一流之傑作上製，然其隨遭湮沒，計時竟已超過千年！」「戴教授固已將其選輯、譯註，而得謂為其敦煌古抄之最初選輯譯註刊本，但其全部刊本，說來倒還得以我的這種新校重訂彙錄為一創舉焉！」我近年暑假在巴黎國家圖書館東方稿本部披閱敦煌原卷，再參考戴、陳、王、舒諸家的說法，可以判斷舒君的作者馬雲奇一說，是錯誤的。因為伯二五五五號卷子很長，鈔寫的詩文很多，也很雜亂。首行起「漸漸稀見在收將且送歸。」連寫詩數首後，至第四紙有孔璋代李晉死表，接着抄「一生長養」五七言絕句十六首，體似詩謎，如第二首筆云：「一生長養在蓬門，久在公衙不立勳，蒙得都官配入管，平明點着墨離君。」以下自「冬出敦煌郡入退渾國朝發馬圈之作」起，即唐人陷蕃詩歌。至第五十七、八首「閨情」後，接鈔承議郎前廬州合肥縣令劉商的胡笳十八拍、江州刺史劉長卿的高興歌、劉希夷的白頭老翁等詩，接着又鈔竇昱的為肅州刺史劉臣璧答南蕃書。卷背鈔月賦及岑參從軍行、江行遇梅花之作，至閨情五首後，接鈔馬雲奇懷素草書歌。以後是沒有作者姓名的白雲歌，有題解云：「予時落殊俗，隨蕃軍望之，感此而作。」一直到「諸公破落官番中制作」、「贈樂使君」止，皆是陷蕃之作。此下有抄手臨王羲之書數行。細辨馬雲奇懷素師草書歌一首，字體較陷蕃詩為大，筆迹也不同，似為另一人所書。即使是一人所書，也不可根據一首詩的作者，便牽連以下沒有作者名氏的詩篇歸為同一人所作。懷素以草書擅名當代，遠在唐德宗建中以前。馬雲奇這首詩說懷素客游江南，又將入秦：「聞到（道）懷書西入秦，客中相送轉相親；君

王必是收狂客，寄語江潭一路人。」懷素既非被送往蕃邦，馬雲奇更離蕃邦遠之又遠。顯然馬雲奇這個作者，與陷蕃的詩人毫不相干。戴密微、陳祚龍兩先生的輯本都屏馬雲奇草書歌而不錄，那是對的，舒君憑空添出一個陷蕃詩人馬雲奇，那是沒有事實根據，不能成立的。

細閱戴、陳、舒諸家校錄文字，也未盡精審，如青海望敦煌之作：「九夏無芳草，三冬有雪花」，諸家皆誤作「九夏呈芳草，三冬有雪花」，此詩言青海苦寒，九夏不生芳草，若云「呈芳草」，則詞意相悖。蓋無字原寫作「二」，後改作「呈」，乃草書無字；下面秋夜聞風水詩：「忽坐長嘆恨無已」，無亦作「呈」，可以互證。夏日非所書情云：「六月尚聞飛雪片，三春豈見有煙花」，更是「九夏無芳草」的說明。像這一類的誤認，自然貶損了陷蕃詩人的文價。因此我重加寫定，或於原作不無小補云。民國六十八年十一月十五日寫於華岡。

### 冬出敦煌郡入退渾國朝馬圈之作

西行過馬圈，北望近陽關。迴⑥首見城郭，黯然林樹間。野煙暝村墅，初日慘寒山。步  
步緘（緘）愁色，迢迢唯夢還。

### 至墨離海奉懷敦煌知己

朝行傍海涯，暮宿幕爲家。千山空皓雪，萬里盡黃沙。戎俗途將近，知音道已賒（賒）。  
迴瞻雲嶺（嶺）外，揮涕獨咨嗟（嗟）。

### 冬日書情

殊鄉寂寞使人悲，異域留連不暇歸。萬里山河非舊國，一川戎俗是新知。寒天落景光陰促，雪海穹廬物色稀。爲客終朝長下泣，誰憐曉夕老容儀。

### 登山奉懷知己

閑步陟高岡，相思淚數行。陣雲橫北塞，故（殺）氣暝南荒。極目愁無限，誰（椎）心  
恨未遑。黯然鄉國處，空見路茫茫。

### 夏中忽見飛雪之作

三冬自北來，九夏未南迴。青溪雖鬱鬱，白雪尚皚皚①。海闊山恆暝，雲愁霧②不開。  
唯餘鄉國意，朝夕思難裁（裁）。

### 冬日野望

出戶過河梁，登高試望鄉。雲隨愁處斷，川逐思彌長。晚吹低叢草，遙山落夕陽。徘徊  
噎不語，空使淚霑裳。

### 夏日途中卽事

何事鎮駢駢，馳驂傍海隅。溪邊論宿處，潤下指凍（餐）厨。萬里山河異，千般物色殊。  
愁來竟①不語，馬上但長吁。

### 青海臥疾之作

數日穹廬臥疾時，百①方②投藥力將微。驚魂漫漫迷山際，怯魄悠悠傍海涯。旋知命與  
浮雲合，可歎身同朝露晞。男兒到此須甘分，何假含啼枕上悲。

邂逅（逅）遇遮蒙，人情詎見通。昔時曾虎步，即日似禽籠。有命如朝露，無依類斷蓬。緬  
懷知我者，榮辱杳難同。

### 秋夜

一夜秋聲傍海多，五更寒色早來過。自然羈旅腸堪斷，況復猜嫌①被網羅。

### 青海望敦煌之作

西北指流沙，東南路轉遐。獨悲留海畔，歸望阻天涯。九夏無②芳草，三時有雪花。未  
能刷（刷）羽③去，空此羨城鴟（鴟）。

### 首秋聞雁並懷敦煌知己

戎庭節物由來早，倏忽霜風⑩被寒草。旅雁囀囀⑯□□□，羈人夜夜心如撓，與君離別恨經年，何事音書遂黯然。腸斷祇今□□□，空知西北泣雲煙。

### 秋 中 雨 雪

緣邊雨雪下長川，浩蕩風波近海□⑯。鄉國⑰祇今迷所在，音書縱有遣誰傳。

### 臨 水 聞 雁⑯

□來臨水弔愁容⑯，忽覩愁容淚滿胸。肝膽驟離凡幾度，雲山阻隔況⑯千重。心殊語異情難識，東步西馳意不從。羈絏祇今腸自斷，更聞哀雁叫囀囀。

### 秋 中 霽 雨

寒雨霖霖竟不停，羈愁寂寂夜何寧。山遙塞闊阻鄉國，草白風悲感客情。西瞻瀚海腸堪斷，東望咸秦思轉盈。才薄孰知無所用，猶嗟戎俗滯微名。

### 夢到沙州奉懷殿下

一從淪陷自天涯，數度栖惶怨別家。將謂飄零長失路，誰知運合至流沙。流沙有幸逢人主，唯恨無才遇尚賒。日夕恩波霑雨露，縱橫顧盼益光華。光華遠近誰不羨，常思刷羽搏風便。忽使三冬告別離，山河萬里誠⑯難見。昨來魂夢傍陽關，省到敦煌奉玉顏。舞席(席)歌樓似登陟。綺筵花柳記躋攀，總緣宿昔承言笑，此夜論心豈暫閑。睡裏不知迴早晚，覺時不覺淚班班(斑斑)。

### 秋 夜 望 月

皎皎山頭月欲低，月厭(壓)羈愁睡轉迷。忽覺淚流痕尚在，不知夢裏向誰啼。愁眠枕(枕)上淚痕多，況復寒更月色過。與君萬里難相見，不然一度夢中羅。

### 夏日非所書情

自從去歲別流沙，猶恨今秋歸望賒。將謂西南窮地角，誰言東北到天涯。山河遠近多穹

### 敦煌學第十三輯

帳，戎俗追（追）觀少物華。六月尚聞飛雪片，三春豈見有煙花。凌晨倏閃奔雷電，薄暮斯須斂靄霞。傍對崇山刑（形）屹屹，前臨巨壑勢呀呀。昨來羈思憂如擣，卽日愁腸亂似麻。爲客已遭迷否事，不知何計得還家。

### 憶故人

別君彼此兩平安，別後栖惶凡幾般。誰（雖）然更寄新書去，憶時捻取舊詩看。

一更獨坐淚成河，半夜相思愁轉多。左右不聞君語笑，縱橫祇見唱戎歌。

### 夜度赤嶺（嶺）懷諸知己

山行夜忘寐，拂曉遂登高。迴首望知己，思君心鬱陶。不聞龍虎嘯，但見豺狼號。寒氣凝如練，秋風勁似刀。深溪多潦水，斷岸饒黃蒿。驛使靡歇，人疲馬亦勞。獨嗟時不利，詩筆唯然操。更憶綢繆者，何當慰我曹。

### 晚次白水古戍見枯骨之作

深山古戍寂無人，崩壁荒丘接鬼鄰。意氣丹誠□□□，唯餘白骨變灰塵。漢家封壘徒千所，失守時更歷幾春。比日羈愁腸自斷，□□到此轉悲新（辛）。

### 晚秋至臨薈被禁之作

一到荒城恨轉深，數朝長歎意難任。昔日三軍雄鎮地，今時百草遍誠（城）陰。墳塋窮巷（巷）無人跡，獨樹孤墳有鳥吟。邂逅（逅）流移千里外，誰念栖惶一片心。

### 晚秋登城之作

孤城落日一登臨，感激戎庭萬里心。鄉國雲山遮不見，風光慘澹益愁深。漂流空歎東溪水，倏忽仍嗟西嶺陰。留滯祇今寒暑變，誰憐客子獨悲吟。

東山日色片光殘，西嶺雲衆暝草寒。谷口穹廬遙邇迤，蹊邊牛馬暮盤湧（珊瑚）。目前愁見川原窄，望處心迷興不寬。鄉國未知何所在，路逢相識問看看。

### 秋夜聞風水

夜來枕席(席)喧風水，忽坐長歎恨無已。爲客愁多在九秋，況復淪流更千里。

### 望 敦 爐

數迴瞻望敦煌道，千里茫茫盡白草。男兒留滯暫時間，不應便向戎庭老。

### 晚 秋 龔 情

悄然獨立思疇昔，忽爾傷心淚旋滴。當時遊涉事文華，今日羈縲困戎敵。知音好識竟何在，黯然已矣山河隔。弔影慚魂嗟一身，夕往朝朝絕三益。非論邂逅(逅)離朋友，抑亦淪流影羽翮。自憐銷瘦衣漸寬，誰念恓惶心轉窄。近來殊俗盈衢路，尚見蒿萊(萊)遍街陌。屋宇摧殘無箇存，猶是唐家舊蹤跡。城邊谷口色蒼茫，木落霜飛枯(澌)瀝。凌晨煞氣半天紅，薄暮寒雲滿山白。羈繼時深情憤怒，漂泊鄉遙心感激。不憂懦(懦)節向戎夷，祇恨更長愁寂寂。

### 國@中 登 山

戎庭悶且閑，誰復解愁顏。步步或登嶺，悠悠時往還。野禽噪何(河)曲，村犬吠林聞(間)。西北望君處，躊躇日暝@山。

### 有 恨 久 囚

人易千般去，余嗟獨未還。空知泣山月，寧覺鬢蒼班(斑)。

### 冬 夜 非 所@

長夜閑(閉)荒城，更深恨轉盈。星流數道赤，月出半山明。不聞村犬吠，空聽虎狼聲。愁臥眠雖着，時時夢裏驚。

忽有故人相問以詩代書達知己兩首

忽聞數子訪羈人，問着咸<sup>◎</sup>言是德隣。與君咫尺不相見，空知日夕淚霑巾。  
自閑（閉）荒城恨有餘，未知君意復何如。非論阻礙難相見，亦恐猜嫌（嫌）不寄書。

### 得 信 謂 迴

人迴忽得信，具委書中情。羈思頓雖豁，憶君心轉盈。自憐漂泊者，邂逅閉荒城。欲識肝腸斷，更深<sup>◎</sup>聽叫聲。

### 聞城哭聲有作

昨聞河畔哭哀哀，見說分離凡幾迴。昔別長男居異域，今殤小子瘞臺。羈愁對此腸堪斷，客舍聞之心轉摧。漂泊自然無限苦，況復存亡有去來。

### 除 夜

荒城何獨淚潸然，聞說今宵是改年。親故睽擗長已矣。幽繆寂寞鎖愁煎（煎），更深腸絕誰人念，夜永心傷空自憐。爲恨漂零無計力，空知日夕仰穹天。

### 春 宵 有 懷

獨坐春宵月<sup>◎</sup>漸<sup>◎</sup>高，月下思君心鬱陶。躊躇不覺三更盡，空見豺狼數<sup>◎</sup>遍號。

### 久憾繆繼之作

一從命駕赴戎鄉，幾度<sup>□</sup>先<sup>◎</sup>亘法梁。吐納共欽江海注，蹠（縱）橫競（競）<sup>◎</sup>揖慧風颺。今時有恨同蘭芷（艾）<sup>◎</sup>，卽日無辜比冶長。黠虯莫能分玉石，終朝誰念淚霑裳。

### 非所寄王都護姨夫

敦煌數度訪來人，握手千迴問懿親。蓬轉已聞過海畔。萍居見<sup>◎</sup>說傍河津。戎庭事事皆違意，虜口朝朝計苦辛。繆繼儻逢恩降日，宿心言豁（豁）在他辰。

### 哭押牙四寂（叔）

哀哉存歿苦難量，共恨淪流處異鄉。可歎生涯光景促，旋嗟死路夜何長。空令肝膽摧林竹，每使心魂痛渭陽。縹緲時深腸自斷，更聞凶變淚霑裳。

□ □ ④

白日走風沙，黃昏飛雪花。愁雲閣口<sup>④</sup>畔，寒色暝天涯。縹緲今將久，歸期恨路賅。時時眠夢裏。往往見還家。

### 感 藜 草 初 生

羈客絕知聞，急難阻投杖。淚與泉俱流，愁將草齊長。縹緲淹歲年，歸期唯夢想。春色縱芳菲，片心終鬱快。

### 春 日 羈 情

鄉山臨海岸，別業近天塊。地接龍堆（堆）北，川連雁塞西。童年方剃削，弱冠導羣迷。儒釋雙被（披）翫，聲名獨見躋。須（雖）緣隨憇請，今乃恨睽携。寂寂空愁坐，遲遲落日低。觸槐常有志，折檻爲無蹊。薄暮荒城外，依稀聞遠鶴。

恨到荒城一閑（閉）關，鄉園阻隔萬重山，咫尺音書猶不達，夢魂何處得歸還。

債悶屢<sup>④</sup>蹠（縱）橫，愁深百計生。相思凡幾度，慷慨至三更。虜塞饒白刺，戎鄉多紫<sup>④</sup>荊。關山爾許遠，魂夢若爲行。

### 晚 秋<sup>④</sup>

戎庭縹緲向窮秋，寒暑更遷歲欲周。斑斑淚下皆成血，片片雲來盡帶愁。朝朝心逐東溪水，夜夜魂隨西月流。數度恓惶猶未了，一生榮樂可能休。

天涯地角一何長，雁塞龍堆（堆）萬里強（強）。<sup>④</sup>每恨淪流經數載，更嗟縹緲泣<sup>④</sup>千行。

縹緲戎庭恨有餘，不知君意復何如。一介耽無蘇子節，數回羞寄李陵書。

髮爲多愁白<sup>④</sup>，心緣久客悲。更遭縹緲事，因此改儀容。

□ □

春來漸覺沒心情，愁見豺狼夜叫聲。君但遠聽腸應斷，況僕羈縲在此城。  
日月千迴數，君名萬遍呼。睡時應入夢，知我斷腸無。  
白日歡情少，黃昏愁轉多。不知君意裏，還解憶人麼。

### 逢故人之作

故人相見淚龍鍾，總爲情懷昔日濃，隨（垂）<sup>◎</sup>頭盡見新白髮，何曾有箇舊顏容。

### 題故人所居

與君昔離別，星歲爲三周。今日觀顏色，蒼然雙鬢秋。茅居枕河岸，耕鑿傍山丘。往往登樵（樵）<sup>◎</sup>逕，時時或飯牛。一身尚栖屑，庶事<sup>◎</sup>安無憂。相見未言話<sup>◎</sup>，唏吁先淚流。

### 非所夜聞笛

夜聞<sup>◎</sup>嗟（羌）笛吹，愁雜豺狼<sup>□</sup><sup>◎</sup>。涕淚落如雨，肝腸痛似刀。更深新月沒，坐久明  
星高。感激不遑寐，連宵思我曹。

### 感興臨蕃馴雁

感茲馴雁色蒼蒼，徘徊顧步貌昂昂。不見銜蘆避矰繳，空聞落翮困堤塘。差池爲失衡（  
衡）陽伴，邂逅飄零處塞傍。引鉗（頸）長鳴望雲路，何時刷（刷）羽接歸行。

### 閨 情

千迴萬轉夢難成，萬遍千迴睡<sup>◎</sup>裏驚。總爲相思愁<sup>◎</sup>不寐，縱然愁<sup>◎</sup>寐忽天明。  
百度看星月，千迴望五更，自知無夜分，乞願早天明。

### 白 雲 歌

予時落殊俗，領番軍望之，感此而作。

遙望白雲出海濱，變成萬狀須臾間。忽散鳥飛趁不及，唯祇清風隨往還。生復滅兮滅復

生，將欲凝兮旋已征。因悟悠悠寄遠（賓）字，何須擾擾徇功名。滅復生兮生復滅，左之盈兮右之缺（缺）。從來舉事皆爾爲，何不含情自怡悅。殊方節物異長安，盛夏雲光也自寒。遠@成只將煙正起，橫峯更似雪猶殘。白雲片片暝青山，白雲不盡青山盡。展轉霏微度碧空，碧空不見浮雲近。漸覺雲低駐馬看，聯@綿縹渺拂征鞍。一不一兮幾紛紛，散不散兮何漫漫。東西南北爭（互）□馳，@上下高低恣所宜。影□@碧池冰禁底，光浮綠樹靄凝枝。欲謂白雲必從龍，飛來飛去龍不見。欲謂白雲不從龍，乍輕乍重誰能變。一重未過一重催，一畔禁巖一畔@開。樂巴囀酒應隨去，子晉吹笙定伴來。被（披）襟引袖遽迎風，欲爲吹雲置袖中。雲飛入袖將爲滿，袖卷看雲依舊空。雷殷殷兮雨濛濛，成陰潤下雲之功。倏然雲晴@銷四極，所潤寧知白雲力。大賢濟世徒自勞，一朝運否誰相憶。不知白雲何所以，年年歲歲從山起。雲收未必歸石中，石暗翻埋在雲裏。世人遷變比白雲，白雲無心但@氣氤。白雲生滅比世人，世人有心多苦辛。旋生旋滅@何窮已，有心無心只如此。當須體道有貞素，不用浮榮說非是。望白雲，白雲遼亂滿空山。高低賦象非情欲，余遂感之心@自閑。望白雲，白雲天外何悠揚@，既悲出塞復@入塞，應亦有時還帝鄉@。

### 送游大德赴甘州口號

便代書寄呈將軍

支@公張掖去何如，異俗多嫌不寄書。數人四海皆兄弟，爲報懃懃好在無。

### 九日同諸公殊俗之作

一人歌唱數人啼，拭淚相看意轉迷。不見書傳清（青）@海北，祇知魂斷隴山西。登高乍似雲霄近，寓目仍驚草樹低。菊@酒何須頻勸酌，自然心醉已如泥。（太常妻曰：一日不齋醉如泥。）

### 俯吐蕃禁門觀田判官贈向將軍真言口號

怪來偏得君王怜（憐）@，料取@分明在眼前。說相未應驚鶯韻@，看心且愛直如弦。

### 題周奉御

明王道得（德）@腹心臣，百萬人中獨一人。階下往來三逕迹，門前桃李四時春。

贈鄧郎將四弟

把袂相歡意最濃，十年言笑得朋從。怜君節操曾無易，祇是青山一樹松。

同前已(以)詩代書

故(古)來同病總相憐，不似今人見眼前。且隨浮俗貪趨世，肯料寒灰亦重然(燃)。

途中憶兒女之作

髮爲思鄉白，形因泣淚枯。爾曹應有夢，知我斷腸無。

至淡河同前之作

念爾兼辭國，緘愁欲渡河。到來河更闊，應爲涕流多。

被蕃軍拘繫之作

何事逐漂蓬，悠悠過鑿空。世窮徒運榮(策)，戰苦不成功。淚滴東流水，心遙北翥鴻。可能忠孝節，長遭閹(困)西戎。

諸公砍落官蕃中製作

別來心事幾悠悠，恨續長波曉夜流。欲知起坐相思意，看取山雲一段愁。

贈樂使君

知君桃李遍成蹊，故託喬林此處栖。雖然灌木凌雲秀，會有寒鷗夜夜啼。

附錄：

懷素師草書歌

馬雲奇

懷素縑年卅（三十）餘，不出湖南學草書。大誇羲獻將齊德，切（竊）比種絲也不如。  
 疚昔闔黎名蓋代，隱處<sup>①</sup>于今墨池在。賀老遙聞怯後生，張巒不敢稱先輩。一昨江南投亞相，  
 盡日花（華）堂書草障。含毫勢若斬蛟龍，挫管還同斷犀象。興來索筆蹤（縱）橫掃，滿  
 坐詞人皆道好。一點三峯巨石懸，長畫萬歲枯松倒。叫噉（喊）忙忙禮不拘，萬字千行意轉  
 殊。紫塞傍窺鴻雁翼，金盤亂撒水精珠。直爲功成歲月多，青草湖中起墨波。醉來祇愛山翁  
 酒，書了寧論道士鵠。醒前猶自記華章，醉後無論絹與墻。眼看筆棹（掉）頭還棹（掉），  
 祇見文狂心不狂。自倚能書堪入貢，一盞一回捻筆弄。壁上颶颶風雨飛，行間屹屹龍蛇動。  
 在身文翰兩相宜，還如明鏡對西施。三秋月澹青江水，二月花開綠樹枝。聞到（道）懷書西  
 入秦，客中相送轉相親。君王必是收狂客，寄語江潭一路人。

民國六十八年十一月廿日寫定於華岡

### 附 註

- ① 法文本，一九五二年出版於巴黎，收入巴黎大學中國學院叢書。
- ② 見夏聲月刊第一三三期，民國六十四年十二月出版。
- ③ 見民主潮第廿六卷第一期，民國六十五年一月十六日出版。
- ④ 見同前注，以上二篇又收入敦煌學海探珠上冊。臺灣商務印書館民國六十八年四月出版。
- ⑤ 陳校云：「龍按：回，原本缺，今補。戴本作迴。」規案：原卷不缺。
- ⑥ 陳校云：「暭暭，戴本作巒巒。」規案：原卷作暭暭。
- ⑦ 陳本作「愁雲霧」，校云：「雲雲，原本作雲霧，戴本作雲<sup>多</sup>。」舒本作愁雲霧。規案：原卷作「愁雲霧」，雲旁有乙倒符號「✓」，當作「雲愁霧」，上句「海闊山恒暝」，下句作「雲愁霧不開」，乃能相對。當以作雲愁霧不開爲是。
- ⑧ 陳校：「竟，原本作意。」規案：原卷作竟。
- ⑨ 陳校：「百，原本作日。」規案：原卷損泐，百字上盡缺。
- ⑩ 方，舒本作万。規案：原卷作方。
- ⑪ 陳校：「猜嫌，原本作精嫌，戴本作猜疑。」規案：原卷作猜嫌。
- ⑫ 戴本、陳本、舒本無皆作呈。陳校云：「呈，原本作主。」規案：原卷初作「二」字，後改作草書無字，作「𠂔」，似「主」字，實非主字。由書寫墨色深淺，可以辨明。
- ⑬ 羽，陳本作缺字，原卷有羽字。
- ⑭ 舒本風誤作秋。
- ⑮ 糜穢，舒本作□□。

敦煌學第十三輯

- ⑯ 字缺，依韻疑作「挾」。
- ⑰ 陳校：「國，原本作同。」規案：原卷紙綱，故似「同」字。細辨乃國字。
- ⑯ 陳本雁下有叫字。校云：「叫，原本缺，今補，戴本無。」規案：原卷無叫字，非缺，不應補。
- ⑯ 陳本容作客。
- ㉑ 隔況，陳本作「以萬」，校云：「萬，原本作脫。」舒本「隔」字作缺文。規案：此處原卷紙綱，實「隔況」二字。「雲山阻隔況千重」，與「肝膽懸離凡幾度」對文。
- ㉒ 舒本誠作城。
- ㉓ 舒本席作習。
- ㉔ 舒本作迢。
- ㉕ 敦煌寫本「形」字作「刑」。
- ㉖ 舒本「一更」誤作「更一」。
- ㉗ 陳校：「枯，原本作古。」規案：原卷作白。
- ㉘ 衆，陳本作衆。校云：「衆，原本作衆。」舒本作象。規案：疑是寢字。
- ㉙ 陳本「萊」作「菜」，誤。
- ㉚ 陳本「懦」作「儒」，誤。
- ㉛ 陳校：「國，戴本作困。」舒本作困。規案：原卷實「國」字。
- ㉜ 敦煌寫本「河」往往作「何」。
- ㉝ 暝，陳本作映。
- ㉞ 陳本題作「同前」，校云：「原本無此標題，今補，戴本題作冬夜非所。」規案：原卷題作「冬夜非所」。
- ㉟ 咸，陳本舒本作感。
- ㉟ 舒本「信」誤「倍」。
- ㉟ 陳本深作後，校云：「後，戴本作深。」規案：原卷紙裂，此字似後字，亦似深字。
- ㉟ 原卷作月，陳本誤作日。
- ㉟ 漸，舒本誤作見。
- ㉟ 陳本數作久。校云：「久原本作數，後經其原抄入於其右旁另添久，今即據此，刪數用久。戴本作久。」規案：原卷細書久字於遍字右上角，似非改數為久。
- ㉟ 舒本缺字作躬。陳本先作光。規案：原卷躬字模糊，似躬字。
- ㉟ 舒本競作竟，誤。
- ㉟ 舒本艾作芝，誤。
- ㉟ 陳校：「萍居見，原本作萍見居，唯居之右上角有一「√」，今即據此調轉符號，改作萍居見。戴本作莎居見。」舒本作莎居見。

- ④ 陳本作「坐押牙囚寂」，似誤。寂當作叔，此押牙蓋作者母親，觀詩中林竹，渭陽用事可知。
- ⑤ 此首缺題。
- ⑥ 脫文，擬補海字。
- ⑦ 舒本悶作心，陳本麌作屬。
- ⑧ 舒本紫作柴。
- ⑨ 陳本作曉秋。
- ⑩ 舒本強作疆，誤。
- ⑪ 陳本泣作泛，誤。
- ⑫ 白字原卷字損不全。
- ⑬ 此三首似缺題。敦煌寫本往往用摩爲麌。
- ⑭ 敦煌寫本往往用隨爲垂。
- ⑮ 樵，陳本作摧，校云：「摧，原本作樵。」舒本作憩。皆誤。樵即樵字。
- ⑯ 事，舒本作身，誤。
- ⑰ 話，陳本、舒本皆誤作語。
- ⑱ 聞，陳本作國，誤。
- ⑲ 缺文擬補「號」字。
- ⑳ 睡，舒本作夢。陳校：「睡，戴本作夢。」規案：原卷作睡。
- ㉑ 愁，陳本作秋。規案：原卷作愁。
- ㉒ 愁，陳本作秋。規案：原卷作愁。
- ㉓ 迢，陳本作迢。校云：「迢，戴本作遠。」
- ㉔ 聰，陳本作聰。
- ㉕ 互，陳本誤作平。缺文擬補「相」字。
- ㉖ 缺文擬補「落」字。
- ㉗ 陳本作「一眸索嚴間□」。
- ㉘ 晴，舒本作清。
- ㉙ 但，陳本作從。
- ㉚ 滅，舒本作更。規案：原卷作滅。
- ㉛ 之心二字陳本作□□。
- ㉜ 揚，陳本作傷。
- ㉝ 復，舒本作須。
- ㉞ 鄉，陳本作卿。
- ㉟ 陳本支作支，校云：「戴本作支。」

### 敦煌學第十三輯

- ㊂ 敦煌寫本往往以清爲青。
- ㊃ 菊，陳本作以。
- ㊄ 偏，陳本作徧。君王，陳本作主君。
- ㊅ 取，陳本作瞰，校云：「瞰，戴本作取。」
- ㊆ 領，陳本作口，校云：「口，戴本作鵠。舒本作鵠。」規案：當作領。
- ㊇ 敦煌寫本中「德」字往往作「得」。
- ㊈ 浮，陳本作俘，舒本作浮。
- ㊉ 肯，舒本作肯。王本亦作肯。
- ㊊ 徒，舒本作途。
- ㊋ 策乃策字，運策謂運籌獻計之意。徒運策與下句「不成功」相對。陳本作運榮，舒本作運蹇，皆非。
- ㊌ 木，舒本作水。原卷作木。
- ㊍ 處，舒本作秀。原卷作秀。

## 二、敦煌唐人陷蕃詩集殘卷作者的新探測

敦煌是甘肅省西北部最大的一個縣份。它位居河西走廊的起點。漢唐以來，成爲東西交通的孔道，古今艷稱爲絲綢之路；張騫出使，玄奘取經，皆由此道往來。但自唐玄宗天寶十四載（西元 755 年）安史之亂發生後，因內政紊亂，邊防空虛，到唐德宗建中二年（西元 781 年），沙州（唐朝設沙州於敦煌）便爲吐蕃人所佔領。淪陷後六十七年，即唐宣宗大中二年（西元 848 年），沙州人張義潮率領當地各族人起義，收復失地，唐朝任命他爲歸義軍節度使，敦煌纔復歸中國版圖。自吐蕃攻佔河西，敦煌和河西地區發生了許多重大事件，但史書上却極其簡略，形成這一段時期、這一區域歷史上的空白。敦煌學專家曾根據石室遺書文物，進行探索。關於文學方面。王重民先生曾發掘整理出不少資料。有一部份，王氏逝世後，經舒學先生整理，題名「敦煌唐人詩集殘卷」，發表在敦煌資料第一輯。舒氏曾加說明云：「敦煌卷子中，有一個殘卷錄有若干詩篇（編號爲伯 2555）。其中有唐人詩作七十二首，爲唐朝中期我國國內民族戰爭中被吐蕃俘虜的兩個敦煌漢族人所作。這些詩，過去沒有見過著錄，全唐詩也沒有收入。這兩個殘詩集的作者：一個姓名不可考，是唐德宗建中二年（781）吐蕃攻佔敦煌後，在此年初秋被押解離開敦煌，經過一年零一、二個月的時間，由墨離海、青海、赤嶺、臼水、到達臨蕃。另一個是馬雲奇，大概是公元 787 年吐蕃攻佔安西後，從敦煌出發，經過淡水，被押送到安西。他們這些詩，按時間先後編排，記錄了作者沿途

的見聞和感慨。他們所經歷的時間，正是吐蕃的極盛時代。他們所經過的地區，在被吐蕃佔領後便失去記載，在唐代史書上幾乎成為一個空白。因此，這些詩雖算不得文學上的好作品，內容上也有些糟粕，但在歷史上是很寶貴的記行詩，也是研究這段歷史的有用的參考材料。」舒君整理發表這篇文章之後，劉修業女士整理王重民遺稿，有一篇題名「補全唐詩拾遺」，發表於中華文史論叢（1981年第4期），也將此陷蕃殘卷收入。陰法魯教授根據王重民遺稿「補全唐詩拾遺」，發表了「敦煌唐末佚詩所反映的當地狀況」一文（西北史地雜誌，1982年第3期，蘭州大學歷史系出版），也承襲陷蕃詩人有一個馬雲奇的說法。我在巴黎國家圖書館東方稿本部披閱敦煌原卷，發現馬雲奇是陷蕃詩集作者之一的說法是錯誤的。為了免使錯誤輾轉流傳，特草此文詳細說明，以就正於海內外通人學者。

按巴黎藏伯2555號卷子很長，鈔寫的詩文很多，也很雜亂。卷子正面首行起「漸漸稀，見在收將且送歸」一首殘詩。接着鈔詩多首，至第四紙孔璋代李邕死表，全文未完，空白十餘行，又鈔「一生長養」五七言絕句十六首，體似詩謎，如第二首筆云：「一生長養在蓬門，久在公衙不立勳，蒙得都官配入管，平明點着墨離君。」以下空隔約兩行位置，開始寫「冬出敦煌郡入退渾國朝發馬圈之作」，即唐人陷蕃詩歌。至五十八、九首「閨情」後，又鈔承議郎前蘆州合肥縣令劉商的胡笳十八拍，十八拍後有題一行，云：「落蕃人毛押牙遂笳一拍因爲十九拍」，並詩一首，接着鈔江州刺史劉長卿的高興歌、娥眉怨、畫屏怨等詩，及劉希夷的白頭老翁等詩，接着又鈔竇昱的爲肅州刺史劉臣璧答南華書。以上正面小字鈔寫，似同一人手蹟。卷子背面字較大，筆勢也較飛動遒健，似另一人所書。首行起「帝城春，松篁翠色能藏馬，桃李垂陰可借人」一首七言詩。接鈔月賦、從軍行，皆無作者姓名。又接鈔江行遇梅花之作，有作者岑參姓名，又接鈔冀國夫人歌詞七首、詠拗籠籌、閨情五首，皆無作者姓名。接着便是「懷素師草書歌」，題下有作者馬雲奇姓名，以後是沒有作者姓名的白雲歌，有題解云：「予時落殊俗，隨蕃軍望之，感之而作。」一直到「諸公破落官蕃中制作」、「贈樂使君」，皆是陷蕃之作。白雲歌字又較小，略與正面陷蕃詩相近。以下各詩字又較大。謐觀馬雲奇懷素師草書歌一首，字體較陷蕃詩爲大，筆迹似另一人所書。即使是同一鈔手，也未必是同一人的作品。因爲敦煌卷子鈔寫的情況非常複雜，絕對不可根據一首詩的作者，便牽連以下沒有作者姓名的詩篇歸屬爲同一人作品。例如本卷岑參江行遇梅花之作，後面的「詠拗籠籌」詩，劉盼遂先生指出是朱鵞的作品。伯2567號卷子「詠青」詩，無作者姓

名，因上接「寒食臥疾」、「喜李少府見尋」諸篇皆孟浩然作品，故王重民「補全唐詩」也把它歸之於孟浩然。楊承祖教授撰唐寫本唐人選唐詩校記（南洋大學學報創刊號，1967年，新嘉坡出版），考出詠青詩的作者是荊冬倩。可見單憑前一首詩作者的姓名，率然把接連一串無姓氏的作品認定是同一人所作，這種情況，在敦煌寫本中，是非常不可靠的。事實儘管如此，但敦煌寫本中，也並非連屬上一首作者的作品，都不是同一人所作。因此，我們必須從作品本身提出明確的證據。這一重要關鍵，便落在馬雲奇「懷素師草書歌」這首詩上。我們必須考明馬雲奇和懷素的時代，我們必須觀察陷蕃詩集的作者的年歲和作品的內容是否可以和馬雲奇配合得上。我們除了「懷素師草書歌」這首詩，對馬雲奇一無所知。我們只能從懷素生平先作一番觀察。我們如能考明懷素的生卒年歲，便可約略推斷馬雲奇的年齡，結合敦煌陷蕃年代和陷蕃詩的內容，便可判斷馬雲奇是否陷蕃詩人。下面，我們要儘量發掘有關懷素的資料，來供給解決這一問題的依據。

現藏臺北故宮博物院的懷素「自敍帖」真蹟，對懷素草書歌，和他的生平交游，提供了極重要的資料。帖尾署大曆丁巳冬書，丁巳是大曆十二年（西元777）。敍中說他欲覩從前書家的奇跡，所以西游京洛，謁見當代名公，許多學士名流贈詩讚美他的草書，大書家顏真卿並為他作敍。帖中提及贈詩的人，有張謂、盧象、王邕、朱遙、許瑤、戴叔倫、竇冀、錢起等，也撮引了他們詩中的警句。據一統志云：「懷素，零陵人，覩二王真跡及二張草書而學之，書漆盤三面俱穴，贈之歌者三十七人，皆當代名流，顏真卿作序。」可見自敍帖只引用了少數贈詩。今檢全唐詩所收錄的懷素上人草書歌，有王顥（當作邕）、朱遙（當作遙）、戴叔倫、竇冀、魯收、蘇涣、李白、任華八篇全詩，有輯自自敍帖盧象、張謂、許瑤諸人的斷句。還有錢起送外甥懷素上人歸鄉侍奉詩。另外一篇，就是保存在敦煌石室中的馬雲奇懷素師草書歌。經我細加分疏，時期最早的，似乎是題作「草書歌行」的李白作品。考肅宗乾元二年（西元759），李白流夜郎途中遇赦，東返經江夏，因故人賈至適貶岳州司馬，故前往盤桓，共泛洞庭。李白如贈詩，當在此年。詩云「少年上人號懷素」，又說：「湖南七郡凡幾家，家家屏障書題徧」，詩作當在懷素早年鄉居之時。其他戴叔倫、王邕、朱遙、魯收、竇冀五人的詩，我認為是同時的作品。戴叔倫懷素上人草書歌是首唱，王邕、朱遙、魯收、竇冀是同作。王邕是懷素本州的刺史，為他展示表演書法，導演的可能是戴叔倫，主辦的可能是王邕。叔倫和懷素舅父錢起是詩友，也和王邕有友誼，戴叔倫有桂陽北嶺偶過野人

所居即事呈王永州邕、李道州坼詩（明倫版全唐詩第5冊頁315），又有與虞汎州謁藏真上人詩（同前頁3107）：「故侯將我到山中，更上西峯見遠公，共問置心何處好，主人揮手指虛空。」可見懷素未出湖南鄉居時早有大名，叔倫纔會同虞汎州到山中訪問懷素。叔倫作的懷素上人草書歌（同前頁3070）更是贊譽備至。詩中說「醉來爲我揮健筆，」也像是首唱的口吻。朱遙的詩，全唐詩作朱達，註云：「一作遙。」但錢謙益、季振宜遞輯的全唐詩稿本（聯經影印國立中央圖書館藏本）則附在戴叔倫懷素上人草書歌後，題作「又」（聯經本第26冊頁165），沒有標出作者的姓名。王顥（當依帖作邕）、魯收、竇冀三人的「懷素上人草書歌」均附在戴叔倫集後，題下都有小注：「同戴叔倫作。」三人也沒有作者小傳，可見朱遙、王邕、魯收、竇冀的詩，都是繼戴叔倫而同作。並且四人的作品，可能因附在戴叔倫集中，而得流傳後世。正如同馬雲奇詩獲得敦煌鈔本而倖存。懷素是零陵人，案唐書地理志：「永州，中，隋零陵郡。武德四年，平蕭詵，置永州，領零陵、湘源、祁陽、灌陽四縣。七年，省灌陽。貞觀元年，省祁陽縣；四年，復置。天寶元年，改爲零陵郡。乾元元年，復爲永州。」王邕爲永州刺史，當在乾元元年（西元758）以後。懷素乃州民，故詩云：「我牧此州喜相識，又見草書多慧力。」竇冀「懷素上人草書歌」說：「郡守王公同賦詩，」可見竇冀、王邕都是繼戴叔倫同作的。以當地長官和一時名流，聯袂賦詩來歌頌草書的絕藝，造成的轟動是可想而知的。據李白詩稱「少年上人」，朱遙詩說：「于今年少尚如此，歷覩遠代無倫比，妙絕當動鬼神泣，崔蔡幽魂更心死。」可見懷素在湖南時得名甚早。馬雲奇贈詩說：「懷素纔年三十餘，不出湖南學草書，」顏真卿草書歌序說：「精心草聖，積有歲時，江嶺之間，其名大著，」正可互相印證。以懷素草書成就之高，雖年僅三十餘歲，已凌轢古人，看起來自然覺得是年輕了。以上都是懷素未出湖南時期的名流贈詩。還有蘇涣「贈零陵僧」詩（明倫本全唐詩第4冊頁2867），題下有小注云：「一本下有兼送謁徐廣州，一作懷素上人草書歌。」詩中有云：「忽然告我遊南溟，言祈亞相求大名，亞相書翰凌歛之，見君絕藝必深知。」蘇涣是廣德二年（764）進士，累遷御史，佐湖南觀察使崔中丞瓘幕府。涣在長沙時，曾與杜甫唱和，事在大曆四年（769）。徐廣州是大書家廣州刺史嶺南節度使兼御史大夫徐浩。徐浩於大曆二年（767），以工部侍郎出爲廣州刺史，見唐書代宗紀。是涣贈詩當在大曆初年，其時懷素在府中華堂，當衆揮毫，邀涣賦詩相贈。最初告言將往廣州謁見徐浩。但我們從未發現徐浩和懷素往還的文字，也許計畫往廣州，後來却並未成行。

現在敦煌發現的馬雲奇的這首歌，却說明了懷素在「西遊上國」之前的一段經歷。根據這首詩，我們確知懷素三十多歲以前，是在湖南學草書的，而且書名已經蓋代。所以詩中說：「大誇義猷將齊德，竊此鍾繇也不如。疇昔閻黎名蓋代，隱處于今墨池在。」詩中又說：「一昨江南投亞相，盡日華堂書草障。」江南亞相，未能確指何人。江南可能是指湘楚之間。韓翃送客遊江南云：「桂水隨去遠，賞心知有餘。衣香楚山橘，手繪湘波魚。芳芷不共掘，浮雲悵離居。遙想汨羅上，弔屈秋風初。」蘇煥的府主崔璫，在大曆五年自澧州刺史遷潭州刺史，兼御史中丞，充湖南都團練觀察處置使（見唐詩列傳第65）。潭州府治長沙，如果懷素所投的江南亞相是崔璫，於情事似乎也頗相合。馬雲奇贈詩說：「聞道懷書西入秦，客中相送轉相親。」懷素確實是經過江南煊赫一時之後，「西遊上國」。而且也可從任華懷素上人草書歌（明倫版全唐詩第4冊頁2903）獲得證明。詩說：

「人謂爾從江南來，我謂爾從天上来。負顛狂之墨妙，有顛狂之逸才。狂僧前日動京華，朝騎王公大人馬，暮宿王公大人家。誰不造素屏，誰不塗粉壁，粉壁搖晴光，素壁凝曉霜，待君揮灑兮不可弭忘。」

可見懷素「西遊上國」前確有「江南投亞相」一段事實。不過任華要形容懷素是天上人，偏要說他不是從江南來罷了。任華詩末又說：

「狂僧狂僧爾雖有絕藝，猶當假良媒。不因禮部張公將爾來，如何得聲名一旦喧九垓。」

據詩意，懷素「西遊上國」，可能是張謂自江南偕攜懷素同行的。唐詩紀事卷25：「謂登天寶二年進士第。奉使長沙，嘗作長沙風土記，云：『巨唐八葉，元聖六載，正言侍罪湘東。』乾天中，謂以尚書郎出使夏口，沔州牧杜公觴之於江城之南湖。謂命李白標之嘉名，自目爲郎官湖云。謂，大曆間爲禮部侍郎，典七年、八年、九年貢舉。」是張謂頗有往來湘鄂間的紀錄。顏真卿敍說：「今禮部侍郎張公謂賞其不羈，引以遊處，」與「禮部張公將爾來」詩句，事實也相符合。還有，自敍帖中提到的從父錢起，似乎是懷素的舅父。錢起的詩題是「送外甥懷素上人歸鄉侍奉」（明倫版全唐詩第4冊頁2662），詩云：

「釋子吾家寶，神清慧有餘。能翻梵王字，妙盡伯英書。遠鶴無前侶，孤雲寄太虛。狂來輕世界，醉裏得眞如。飛錫離鄉久，寧親喜臘初。故池殘雪滿，寒柳靄煙疏。壽酒還嘗藥，晨餐不薦魚。遙知禪誦外，健筆賦閒居。」

這首詩可能是懷素出遊後回鄉時的送行之作。總之，我們從當時人和懷素往還的詩歌，對懷

素的行迹獲得比較明晰的認識。至於懷素的生卒年歲，據陳垣釋氏疑年錄云：

「京師恆濟寺懷素，南陽范氏，此玄奘弟子也。貞元間，有善書懷素，全唐詩、全唐文均誤認為一人。……藏真懷素，長沙錢氏，書史會要等誤為玄奘門人，不知兩懷素相距百年也。唐貞元十五年（799）年六十三（737-？）。書苑菁華陸羽撰傳無年歲。今據懷素草書千文自題，見式古堂書考八。然書考又有素草書清淨經，款題貞元元年，年六十一。兩卷年歲不同，必有一贗。」

規案：據小字千文末題：「貞元十五年六月十七日於零陵書，時六十有三。」則當生於開元二十五年（737）。據清淨經末題：「貞元元年八月廿三日西太平寺沙門懷素藏真書，時年六十一歲。」則當生於開元十三年（725）。陳氏據李白贈素詩有「少年上人號懷素」之句，以李卒於寶應元年（762），年六十餘，據千文李卒時素年二十六，據清淨經李卒時素年三十八。故從千文說。然李白詩自蘇東坡以下，頗有人疑為僞，不能算是堅證。即使李卒時素年三十八，也與馬詩「懷素纔年三十餘，不出湖南學草書」之言合。陳氏又疑「素自敍稱錢起為從父，起為大曆十才子之一，其贈素詩有『釋子吾家寶，神清慧有餘』之句，據清淨經大曆末素已五十五。」案，唐書卷一百六十八：「起，天寶十年（751）登進士第。試湘靈鼓瑟詩。」唐人成進士者年事往往高達四五十歲，如起年四十登第，下距素書自敍帖時二十六年，起年已六十有六，長懷素逾十歲。年輩皆無不合。即如自敍帖書於大曆十二年丁巳（西元777），稱「顏刑部書家者流，精極筆法，水鏡之辨，許在末行。」懷素自居後輩。據顏魯公年譜：「大曆十二年，公年六十九。八月，為刑部尚書。」是寫自敍帖時，魯公正居京師。論年齡，錢顏皆可稱前輩。翁同文教授「懷素生年二說及其名下千字文二本問題」（藝林叢考頁258）曾引懷素「藏真帖」云：「懷素字藏真，生於零陵，晚遊中州。所恨不與張顥長史相識。近於洛下偶遇尚書真卿，自云頗傳長史筆法，聞斯語，若有所得也。」據「晚遊中州」之「晚」字，削懷素大曆末年五十五，生於開元十三年之說，與自述相合。故清淨經貞元元年，年六十一之說，較為可信。

我們辨明了懷素的年齡和交遊，便可推測為懷素作歌的馬雲奇的年齡和行迹。據馬詩：「一昨江南投亞相，盡日華堂書草障。」馬雲奇可能類似蘇涣，都是亞相幕僚中的文士。又據「聞道懷書西入秦，客中相送轉相親」的詩句，馬雲奇可能是宦遊江南，所以說「客中相送」。送詩的末尾說：「君王必是收狂客，寄語江潭一路人，」相送的地點可能是湖湘之間

### 敦煌學第十三輯

。統計贈詩歌稱讚懷素草書的，如李白、王邕、戴叔倫、錢起、蘇涣、任華、張謂、盧象等人，幾乎都稱得上是懷素的前輩。馬雲奇詩筆與諸人不相上下，贈詩首稱「懷素年纔三十餘，」他的年齡顯然是超過懷素的。懷素貞元元年（785），年六十一，敦煌陷蕃的時間是德宗建中二年（781），懷素年五十七。贈詩的馬雲奇必然是六十以上的老翁。馬雲奇遊宦江南後的踪跡不明，以他的文才，亞相的僚佐，如何會淪落到敦煌屈居下僚，是很難令人相信的。只憑卷子上鈔錄了他一首詩歌，和次首陷蕃詩銜接，便認定他是陷蕃詩人，這是輕率不妥當的判斷。

現在我們再仔細抽繹七十餘首陷蕃詩。它全沒有流露老翁的口吻。試想，敦煌邊塞苦寒，每年平均有五個月冰凍，十月結冰，三月末解凍。雨量少，風沙多。每年七八月之間，氣溫最高達攝氏四十四度；每年十二月、一月，最低到零下二十四度，這絕非中原老詩人所能安之若素的。加上被異族拘囚，驅向絕域。這種亘古罕有的遭遇，豈能不向詩辭中流露傾訴！而七十餘首陷蕃詩，這種氣息却絲毫沒有感覺到，充份證明絕非馬雲奇這類人的作品。試看馬雲奇以後的十二首詩，如「九日同諸公殊俗之作」：

「登高乍似雲霄近，寓目仍驚草樹低。菊酒何須頻勸酌，自然心醉已如泥。」

作者可以在重陽節隨衆登山，憑高雲近，寓目樹低，這決不像六十老翁隨衆登高的情景。又如「俯吐蕃禁門觀田判官贈向將軍真言口號」：

「怪來偏得君王憐，料取分明在眼前，說相未應惊燕領，看心且愛直如弦。」  
俯伏著敵人禁門來遙觀吐蕃的將軍官吏贈送真言，還流露羨慕他們獲得君王的寵愛，這如何像早年歌詠懷素草書的詩人，經過二十年的宦途，垂老漂淪，却會產生這種異常的心理，委實令人無法置信。再看「途中憶兒女之作」：

「髮爲思鄉白，形因泣淚枯，爾曹應有夢，知我斷腸無？」

詩中說髮爲思鄉而白，形因泣淚而枯，可見作者本來不是龍鍾老翁，而是黑髮壯士，這如何像六十老詩人馬雲奇的形相！

至於馬雲奇懷素草書歌以前的五十九首作品，也同樣可證明不是老人的吐屬。如「登山奉懷知己」：

「閑步陟高岡，相思淚數行。陣雲橫北塞，煞氣噴南荒。極目愁無限，椎心恨未遑。黯然鄉國處，空見路茫茫。」

「夏日途中即事」云：

「何事鎮驅驅？馳驂傍海隅。溪邊論宿處，澗下指餐厨。萬里山河異，千般物色殊，愁來竟不語，馬上但長吁。」

像這類的詩，都和馬雲奇以後諸詩，如「九日同諸公殊俗之作」的健步情況相似，可見不是一個老翁的作品。又如「望敦煌」云：

「數回瞻望敦煌道，千里茫茫盡白草，男兒留滯暫時間，不應便向戎庭老。」

這首詩明白說出陷蕃作者是盛年的男兒，不甘老死番邦的心情。還有「春日羈情」云：

「鄉山臨海岸，別業近天塊。地接龍堆北，川連雁塞西。童年方剃削，弱冠導羣迷。儒釋雙披玩，聲名獨見躋。須（規案：敦煌寫本「須」與「雖」通用）緣隨懇請，今乃恨睽擣。寂寂空愁坐，遲遲落日低。觸槐常有志，折檻爲無蹊。薄暮荒城外，依稀聞遠鶴。」

這首詩作者自述，幼年曾剃髮爲僧，又習儒書，聲名高出儕輩。說到家鄉的別業，北接龍堆，西連雁塞，似乎還是敦煌地區人士。所以有「非所寄王都護姨夫」、「哭押牙四叔」、「送游大德赴甘州口號」、「贈鄧郎將四弟」諸作，顯示作者在邊區還有不少親戚家屬。總之，統觀馬雲奇詩前後鈔錄的作品，騎馬登山，顯然是成年人的形象，決非衰老詩人的口吻。這七十一首詩，雖然分鈔成前後兩段，同樣提到被囚，同樣提到登山馳馬，也許是同一人的作品；即使是不同的兩個作家，也都與馬雲奇的年齡行迹絕不相稱。在唐人詩文中，四五十歲時的作品，便顯得老態龍鍾。例如大詩人杜甫，享年僅得五十九歲。他四十七歲題李尊師松樹障子歌，便說：「老夫清晨梳白頭，玄都道士來相訪。」奉答岑參補闕見贈，便說：「故人得佳句，獨贈白頭翁。」四十八歲作的秦州雜詩說：「彌藥能無婦，應門亦有兒。」五十歲的野望詩說：「惟將遲暮供多病，未有涓埃答聖朝。」五十二歲泛江送魏十八倉還京因寄岑中允參、范郎中季明：「若逢岑與范，爲報各衰年。」臨到五十歲，便友朋間嗟歎遲暮衰年。再舉享七十五歲高齡的詩人白居易，他詩中也是頻頻嗟歎衰老。如「三十生二毛，早衰爲沈疴（寄同病者）。「乃知浮世人，少得垂白髮，余今過四十，念彼聊自悅，從此明鏡中，不嫌頭似雪（聞哭者）。「三十氣太壯，胸中多是非，六十身太老，四體不支持，四十至五十，正是退閒時（白雲期）。「衰病四十身，嬌癡三歲女，非男猶勝無，慰情時一撫（念金鑾子）。「四十未爲老，憂傷早衰惡，前歲二毛生，今年一齒落，形骸日損耗

，心事同蕭索（自覺）。「行年四十五，兩鬢半蒼蒼，老來尤委命，安處即爲鄉（四十五）。」「元和二年秋，我年三十七，長慶二年秋，我年五十一，近辭巴郡印，又秉綸闈筆，晚遇何足言，白髮映朱紋，銷沈昔意氣，改換舊容質（曲江感秋）。」他從三四十歲起，便嗟歎衰老；到了五十歲，便無條件承認自己真正是衰老了。這種心態，在陷蕃詩中，雖在流離縹緲之中，也沒有絲毫流露；反而說：「可能忠孝節，長遺困西戎。」「男兒留滯暫時間，不應便向戎庭老！」懷素如生於開元十三年（725），到建中二年（781）陷蕃時，年已五十有七，作歌相贈稱「懷素纔年三十餘」的馬雲奇，如果年長五歲或十歲，便是六十二歲或六十七歲的老人。統觀七十餘首陷蕃詩沒有一首夠得上稱爲六十老人的作品，所以我懷疑王重民、舒學貿然說的：「這兩個殘詩集的作者：一個即這十三首作者，名馬雲奇。因爲這些詩格調均相似，除第一首外，又均是咏被吐蕃俘虜的事，故可定爲一人作品（補全唐詩拾遺）」。其實，第一首馬雲奇草書歌，風格與後十二首詩風格大不相同。可以肯定地說，馬雲奇在江南送懷素的作品，既非陷蕃之詩；在江南作詩的馬雲奇也不是陷蕃詩人。王重民遺稿，經舒學整理，根據前一首詩的作者，便輕率地把接鈔的詩篇，看成同一人的作品。衡以王氏鑑定「拗籠籌詩」的慎重，似乎不至做出這樣的決定。如果憑空造出一個陷蕃詩人馬雲奇，不但歪曲事實，恐怕也違背了王重民先生的本意。最後我要指出一個真正陷蕃詩人的姓氏，那便是這個寫本正面陷蕃詩第五十九首閨情詩後，王氏漏鈔有姓氏的一首陷蕃詩。這首詩在閨情詩接鈔劉商胡笳十八拍後，有詩題云：「落蕃人毛押牙遂笳（加）一拍，因爲十九拍。」詩云：

「第十九拍，去年骨肉悲〔離〕坼〔坼〕，不似今年苦爲客。失土翻同落水瓶，歸蕃永作投河石。他鄉人物稀相識，獨有夫君沈鬱惜。歲暮悲情生百端，不覺愁牽加一拍。」這首詩的作者是落蕃人毛押衙，他讀劉商胡笳十八拍深有所感，遂續作了一拍，名爲「胡笳第十九拍」。十九拍的筆跡完全相同，可見鈔詩人和作詩人都是毛押衙。而且前五十九首陷蕃詩的筆跡與第十九拍也相同，又與背面陷蕃詩白雲歌的筆跡也相似。如果要實指這七十餘首陷蕃詩的作者，似乎毛押衙的可能性最高；起碼，胡笳第十九拍的作者是毛押衙，毛押衙是作胡笳第十九拍的陷蕃詩人，這總是鐵一般的事實！

## 附 錄

## 唐懷素自敍帖

懷素家長沙。幼而事佛。經禪之暇，頗好筆翰。然恨未能遠覩前人之奇迹，所見甚淺。遂捨笈杖錫，西遊上國。謁見當代名公，錯綜其事，遺編絕簡，往往遇之。豁然心胸，略無疑滯。魚簽絹素，多所塵點，士大夫不以爲恠焉。顏刑部書家者流，精極筆法。水鏡之辯。許在末行。又以尚書司勳郎盧象、小宗伯張正言曾爲歌詩，故敍之曰：〔規案：四部叢刊本顏魯公文集卷十二題作懷素上人草書歌序〕：「開士懷素，僧中之英。氣槩通疎，性靈豁暢。精心草聖，積有歲時。江嶺之間，其名大響。故吏部侍郎〔魯公文集侍郎作尚書〕韋公陟，覩其筆力，勗以有成。今禮部侍郎張公謂，賞其不羈，引以〔魯公文集以作共〕遊處。兼好事者同作歌以贊之，動盈卷軸。夫草稿之作，起於漢代。杜度、崔瑗始以妙聞。迨乎伯英，尤擅其美。羲獻茲降，虞陸相承。口訣手授，以至於吳郡長史，雖姿性顚逸，超絕古今；而楷精法詳〔規案：自敍帖，法字側有乙倒符號，此句當作而楷法精詳。模蓋衍文。魯公文集同自敍帖。故宮博物院民國68年影本釋文作而模楷精詳，似非。〕，特爲真正。真卿早歲常接遊居，屢蒙激昂〔魯公文集作激勸。〕，教以筆法。姿質劣弱，又嬰物務，不能懇習，迄以〔魯公文集以作用〕無成。追思一言，何可復得。忽見師作，縱橫不羣，迅疾駭人，若還舊觀。向使師得親承善誘，亟〔據帖當爲亟字，魯公文集作亟，故宮釋文作函，誤。〕搃規模；則入室之賓，捨子奚適。嗟嘆不足，聊書此以冠諸篇首〔文集序文止此〕。」其後繼作不絕，溢乎箱篋。其迹形似，則有張禮部云：「奔蛇走虺勢入座，驟雨旋風聲滿堂。」盧員外云：「初疑輕煙澹古松，又似山開萬仞峯。」王永州邕曰：「寒松飲水撼枯藤，壯士拔山伸勁鐵。」朱處士遜云：「筆下唯看激電流，字成只畏盤龍去〔帖作去，故宮釋文作走，似非。〕。」敍機格，則有李御史舟云：「昔張旭之作也，時人謂之張顛；今懷素之爲也，余實謂之狂僧，以狂繼顛，誰曰不可。」張公又云：「澮山賀老粗知名，吳郡張顛曾不易。」許御史瑤云：「志在新奇無定則，古瘦灑灑半無墨。醉來信手兩三行，醒後却書書不得。」戴御史叔倫云：「心手相師勢轉奇，詭行在狀翻合宜。人人欲問此中妙，懷素自言初不知。」語疾速，則有竇御史冀云：「粉壁長廊數十間，興來小豁胸中氣。忽然絕叫三五聲，滿壁

### 敦煌學第十三輯

縱橫千萬字。」戴公又云：「馳毫驟墨列奔駒，滿座失聲看不及。」目愚劣，則有從父司勳員外郎吳興錢起詩云：「遠錫無前侶，孤雲寄太虛。狂來輕世界，醉裏得真如。」皆辭旨激切，理識玄奧，固非虛蕩之所能當，徒增愧畏耳。時大曆丁巳冬十月廿有八日。

### 李白草書歌行

少年上人號懷素，草書天下稱獨步。墨池飛出北溟魚，筆鋒殺盡中山兔，八月九月天氣涼，酒徒詞客滿高堂，牋席素絹排數廂，宣州石硯墨色光。吾師醉後倚繮牀。須臾掃盡數千張。飄風驟雨驚颯颯，落花飛雪何茫茫，起來向壁不停手，一行數字大如斗。怳恍如聞神鬼驚，時時只見龍蛇走。左盤右蹙如驚電，狀同楚漢相攻戰。湖南七郡凡幾家，家家屏障書題徧。王逸少、張伯英，古來幾許浪得名。張顛老死不定數，我師此義不師古，古來萬事貴天生，何必要公孫大娘渾脫舞。

### 戴叔倫懷素上人草書歌

楚僧懷素工草書，古法盡能新有餘。神清骨疎意真率，醉來爲我揮醉筆。忽從破體變風姿，一一花開春景遲。忽爲壯麗就枯澀，龍蛇騰盤獸屹立。馳毫驟墨劇奔駒，滿座失聲看不及。心手相師勢轉奇，詭形怪狀翻合宜。人人細問此中妙，懷素自言初不知。

### 王邕懷素上人草書歌

衡陽雙峽插天峻，青壁巉岩萬仞仞，此中靈秀衆所知，草書獨有懷素奇。懷素身長五尺四，嚼湯誦呪吁可畏，銅瓶錫杖倚閒庭，斑管秋毫多逸意。或粉壁，或綵牋，蒲葵絹素何相鮮。忽作風馳如電掣，更點飛花兼散雪。寒猿飲水撼枯藤，壯士拔山伸勁鐵。君不見，張芝昔日稱獨賢。君不見，近日張旭爲老顛。二公絕藝人所惜，懷素傳之得真跡。崢嶸蹙出海上山，突兀狀成湖畔石。一縱又一橫，一欹又一傾。臨江不羨飛帆勢，下筆長爲驟雨聲。我牧此州喜相識，又見草書多慧力。懷素懷素不可得，開卷臨池轉相憶。

### 朱遜懷素上人草書歌

幾年出家通宿命，一朝却憶臨池聖。轉腕摧鋒增崛崎，秋毫繭紙常相隨。衡陽客舍來相訪，

連飲百杯神轉王。忽聞風裏度飛泉，紙落紛紛如跔燕。形容脫略真如助，心思周游在何處？筆下惟看激電流，字成只畏盤龍去。怪狀崩騰若轉蓬，飛絲歷亂如迴風。長松老死倚雲壁，蹙浪相翻驚海鴻。于今年少尙如此，歷覩清代無倫比。妙絕當動鬼神泣，崔蔡幽魂更心死。

### 魯收懷素上人草書歌

吾觀文士多利用，筆精筆妙誠堪重。身上藝能無不通，就中草聖最天縱。有時興酣發神機。抽毫點墨縱橫揮。風聲吼烈隨手起，龍蛇逆落空壁飛。連拂數行勢不絕，藤懸查蹙生奇節。劃然放縱驚雲濤，或時頓挫縈毫髮。自言轉腕無所拘，大笑羲之用陣圖。狂來紙盡勢不盡，投筆抗聲連叫呼。信知鬼神助此道，墨池未盡書已好。行路談君口不容，滿堂觀者空絕倒。所恨時人多笑聲，唯知賤實翻貴名。觀爾向來三五字，顛奇何謝張先生。

### 寶冀懷素上人草書歌

狂僧揮翰狂且逸，獨任天機摧格律。龍虎慚因點畫生，雷霆却避鋒鎔疾。魚牋絹素豈不貴，只嫌局促兒童戲。粉壁長廊數十間，興來小豁胸襟氣。長幼集，賢豪至，枕糟藉麴猶半醉。忽然絕叫三五聲，滿壁縱橫千萬字。吳興張老爾莫顛，葉縣公孫我何謂。如熊如羆不足比，如虺如蛇不足擬。涵物爲動鬼神泣，狂風入林花亂起。殊形怪狀不易說，就中驚燥尤枯絕。邊風殺氣同慘烈。崩槎臥木爭摧折。塞草遙飛大漠霜，胡天亂下陰山雪。偏看能事轉新奇，郡守王公同賦詩。枯藤勁鐵愧三舍，驟雨寒猿驚一時。此生絕藝人莫測，假此常爲護持力。連城之璧不可量，五百年知草聖當。

### 蘇澳贈零陵僧

張顛沒在二十年，謂言草聖無人傳。零陵沙門繼其後。新書大字大如斗。興來走筆如旋風，醉後耳熱心更兇。忽如裴旻舞雙劍，七星錯落纏蛟龍。又如吳生畫鬼神，魑魅魍魎驚本身。鉤鎖相連勢不絕，倔強毒蛇多屈鐵。西河舞劍氣凌雲，孤蓬自振唯有君。今日華堂看灑落，四座喧呼嘆佳作。廻首邀余賦一章，欲令羨價齊鐘張。琅誦□句【規案：清倪濤「六藝之一錄」作「琅琅誦句」。】三百字，何似醉僧顛復狂。忽言告我遊南溟，言祈亞相求大名。亞相書翰凌駁之，見君絕意〔六藝之一錄意作藝。〕必深知。南中紙價當日貴，只恐貪泉成墨

池。

### 任華懷素上人草書歌

吾嘗好奇，古來草聖無不知。豈不知右軍與獻之，雖有壯麗之骨，恨無狂逸之姿。中間張長史，獨放蕩而不羈。以顛爲名，傾蕩於當時。張老顛，殊不顧於懷素，懷素顛乃是顛。人謂爾從江南來，我謂爾從天上來。負顛狂之墨妙，有墨狂〔六藝之一錄作顛狂。〕之逸才。狂僧前日動京華，朝騎王公大人馬，暮宿王公大人家。誰不造素屏，誰不塗粉壁，粉壁搖晴光，素屏凝曉霜。待君揮灑兮不可彌〔六藝之一錄作弭。〕忘。駿馬迎來坐堂中〔六藝之一錄堂中作中堂。〕，金盆盛酒竹葉香。十杯五杯不解意，百杯已後始顛狂。一顛一狂多意氣，大叫一聲起攘臂。揮毫倏忽千萬字，有時一字兩字長丈二，翕若長鯨濺刺動海島，歛若長蛇戌律透深草。回環繚繞相拘連，千變萬化在眼前。飄風驟雨相擊射，速祿颶拉動簷隙。擲華山巨石以爲點，掣衡山〔六藝之一錄作衡嶽。〕陣雲以爲畫。興不盡，勢轉雄，恐天低而地窄。更有何處最可憐，裊裊枯藤萬丈懸。拂秋水，映秋天。或如絲，或如髮，風吹欲絕又不絕。鋒芒利如歐冶劍，勁直渾是并州鐵。時復枯燥何襯襪，忽覺陰山突兀橫翠微。中有枯松錯落一萬丈，倒挂絕壁蹙枯枝。千魑魅兮萬魍魎，欲出不出何閃屍。又如翰海〔六藝之一錄作瀚海。〕日暮愁陰濃，忽然躍出千里龍。夭矯偃蹇，入乎蒼穹。飛沙走石滿窮塞，萬里颶颶西北風。狂僧有絕藝，非數仞高牆不足以逞其筆勢。或逢花箋與絹素，凝神執筆守恒度。別來〔六藝之一錄作別作。〕筋骨多情趣。霏霏微微點長露。三秋月照丹鳳樓，二月花開上林樹。終恐絆麒麟之足，不得展千里之步。狂僧狂僧爾雖有絕藝，猶當假良媒，不因禮部張公將爾來，如何得聲名一旦誼九垓。

本論文曾在唐代研究學者聯誼會宣讀。

### 三、敦煌唐人陷蕃詩集殘卷餘論

巴黎國家圖書館藏敦煌伯二五五五號寫本，鈔錄唐人詩多首，遠在三十多年前，法國戴密微 Paul Demieville 教授，已選輯並譯注屬於陷蕃詩人的作品若干首於其所著吐蕃佛教會議一書中。其後，留法學人陳祚龍教授曾在臺灣發表「新校重訂敦煌古鈔李唐詞人陷蕃詩歌」

初集」、「關於敦煌古鈔某些李唐邊塞詞客之詩歌」兩篇大作。王重民先生曾用二十餘年的辛勤，搜輯全唐詩的佚詩，擬編成一集，以補全唐詩之缺。全稿分三卷，第一卷均有作者姓氏；第二卷均失作者姓氏。凡殘詩集依集編次，凡單編詩依詩編次。第三卷為敦煌人作品，詠敦煌者如敦煌二十詠亦附入。在王氏逝世之前，大致已經完成。第一卷曾在中華文史論叢第三輯發表，題名為「補全唐詩」。第二卷在王氏逝世後，有一部份得到舒學先生的整理，發表在「敦煌資料第一輯」，題名「敦煌唐人詩集殘卷」。舒氏曾加說明云：「敦煌卷子中，有一個殘卷錄有若干詩篇（編號為伯二五五五）。其中有唐人詩作七十二首，為唐朝中期我國國內民族戰爭中被吐蕃俘虜的兩個敦煌漢族人所作。這些詩，過去沒有見過著錄。這兩個殘詩集的作者，一個姓名不可考，另一個是馬雲奇。由於諸家頗多誤認寫本文字，又誤指馬雲奇是詩集作者，如不加以辨正，必將引發後來研究者更多更大的訛謬。所以我在民國六十八年十一月廿日寫成「敦煌唐人陷蕃詩集殘卷校錄」一文，在幼獅學誌第十五卷第四期發表，旨在整理出一份正確可讀的陷蕃詩集，並指出馬雲奇決非陷蕃詩集的作者。後來看見中華文史論叢（一九八一年第四輯）載有王重民輯錄，劉修業整理的「補全唐詩拾遺」一文，知道王氏初稿已造成錯誤。因此，我又根據寫「敦煌唐人陷蕃詩集殘卷校錄」時的觀點，補充證據。同時我又指出這個寫本正面陷蕃詩第五十九首閨情詩後，王重民漏鈔落蕃人毛押牙（衙）的一首「胡笳十九拍」，斷定陷蕃詩作者有一個毛押牙。七十四年一月十二日並於唐代研究學者聯誼會宣讀後，把論文發表於「漢學研究」第三卷第一號。去年暑假在香港，又看到柴劍虹先生的「敦煌伯二五五五卷馬雲奇詩辨」，柴文的觀點和我的主張相同，馬雲奇非陷蕃詩的作者，似乎獲得初步的肯定。惟柴文誤解馬雲奇詩：「聞到懷舊西入秦」並非專指懷素西游長安，我曾加以批評。又抄出陷蕃人毛押牙續作的胡笳十九拍中，頗有誤字，如原卷「去年骨肉悲坼」，「坼」即「坼」字，上或當脫一「離」字。柴文作「去年骨肉悲□□」。原卷「失土翻同落水瓶」，柴文誤作「告土□成落水瓶」。原卷「歲暮態情生百端」，「態」蓋原卷誤字，柴改作「愁」，我改作「悲」，因此又寫成「續論敦煌唐人陷蕃詩集殘卷作者的新探測」一文，在香港國際敦煌吐魯番學術會議發表。會議期間，獲友人惠贈「敦煌唐人詩集殘卷考釋」一書，作者為高嵩先生。高先生序言稱於一九八〇年夏季赴青海湖東側及河西走廊的武威、張掖兩地進行考察，就殘卷中一些地名的位置進行踏勘和調查。次年二月，又把寫本照片和舒學整理稿作了覆校，費時三年，稿凡七易，纔寫成了這本考釋，用力

不可謂不勤。但由於誤認文字，誤信作者有一位馬雲奇，就產生不少的錯誤。現在約略舉出其注釋中關於誤認誤解的錯誤，如：

(1)首秋聞雁並懷敦煌知己

倏忽霜秋被野草  
注釋云：霜秋，照片迹近霜花。 規案：寫本原作「霜風」，舒本誤作「霜秋」，注釋不合原本。

(2)困中登山  
步步□或嶺，悠悠時往還。  
注釋云：步步二句似爲「步步城或嶺，悠悠時往還。」臨蕃城西北隅，近今之豬頭山，若此處再有子城，則可至山根，更宜乎「步步城或嶺，悠悠時往還」的意境。  
規案：原卷作「步步登或嶺」，或字旁有乙倒符號，原文當爲「步步或登嶺」。文義本明。王重民本作步步或□嶺，注釋誤作「步步□或嶺」，遂滋生臆說。又題目「困中登山」，原卷實作「國中登山」。

(3)得倍酬迴  
人回忽得信。具委書中情。羈思頓雖豁，憶君思轉盈。自憐飄泊者，邂逅閉荒城。欲識肝腸斷，更深聽叫聲。  
注釋云：「建中四年冬作于臨蕃。按：詩題當作『得倍酬迴』，意爲酬答得倍一位被遣歸的人。得倍即今之多巴鎮，或爲南涼王禿髮烏孤統治河湟時以其鮮卑宗姓禿髮（音禿拔）命名之地。其地在臨蕃城西北近側，當是依山瀕水的一個村墅，那裏也押着唐俘。」又高氏地名考略云：「佚名氏在臨蕃有得倍酬迴一詩，初讀此詩，疑『得倍』係『得信』之訛；酬迴係酬迴之訛。經至北京圖書館借 P.2555 號圖片細看，倍字原抄作『信』，後由抄者特以重筆添加兩點改作倍，乃知『得倍』不誤。『酬迴』不通，當作酬迴。題意爲酬得倍之迴者。問題在於得倍其地，我們不明所在。值得注意的是，佚名氏住在臨蕃城裏，與外面並未隔絕，而是有朋友相過從，有詩札相往還這在殘卷中看得很清楚。得倍和臨蕃的空間關係如何？何以佚名氏要請得倍友人傾聽自己發自臨蕃城內的深更絕叫？我以為得倍其地，就是前文『困中登山』『村犬吠林間』一句中提到的那個村墅。它在豬頭山下，緊貼着臨蕃城西北角。今多巴的布局是前鎮後村；村子距東面西納川甚遠，其間正可容納一個臨蕃城。可以想像，當年佚名氏在日，西出臨蕃城，便是豬頭山的土嶺；反之，下了土嶺，便是臨蕃城。而在土嶺的緩坡之下，便是得倍。至於得倍的得名，可能與鮮卑大姓拓跋或禿髮有關。南涼王禿髮烏孤及其弟禿髮利鹿孤統治此地頗有年月，得倍的名稱大概得於那時。而今之多巴，則可能是由蒙語中轉音而來。再者，村墅得倍，地方雖小，壽命却長，並不像臨蕃軍城那樣煊赫一

時而烟雲過眼。我以為這裏在修建臨蕃城之前早有得倍存在；修建臨蕃城之後由於得倍偏在山隅而無妨於並存。今臨蕃堙毀已逾千載，作為農耕據點的得倍却得世世相因而致有今之多巴。」規案：原卷詩題作「得信酬迴」，字迹甚分明，並無「抄者以重筆添加兩點改作倍」之處。高氏篤信誤字，恣逞臆說。其實得信酬迴，意為得來信以詩簡酬答，事義至明。若解得倍酬迴，為得倍之迴者，則古今無此屬辭之法。況原文本為得信，得倍乃憑空鑄造之文字乎？

- (4)除夜 親改睽携長已矣。注釋：親改睽携，謂輪到本人改變羈囚處境。睽携：攜離也。謝靈運詩：即事怨睽携。規案：原卷作「親故睽携長已矣」，高氏誤「故」為「改」，遂生誤解。
- (5)久憾縹緲之作 今時有恨同蘭芝，即日無辜比冶長。注釋：今時句，漢末五言樂府孔雀東南飛主人公劉蘭芝，受婆家虐待回娘家，受娘家逼迫而自殺。此處婆家喻蕃而娘家喻唐。規案：原卷作「今時有恨同蘭艾」，晉書孔坦傳：「蘭艾同焚，賢愚所歎，」喻賢愚不分，同遭殘毀。高氏襲舒本、王本之誤，遂復滋生誤解。
- (6)晚秋(七首) (其一) 戎庭縹緲向窮秋，寒暑更遷歲欲周。斑斑泪下皆成血，片片雲來盡帶愁。朝朝心逐東溪水，夜夜魂隨西月流。數度恓惶猶未了，一生榮榮可能休。  
 (其二) 天涯地角一何長，雁塞龍塊萬里疆。每恨淪流經數載，更嗟縹緲泣千行。  
 (其三) 縹緲戎庭恨有餘，不知君意復何如？一介恥無蘇之節，數回羞寄李陵書。  
 (其四) 髮為多愁白，心緣久客悲。更遭縹緲事，因此改容儀。(其五) 春來漸覺沒心情，愁聞豺狼夜叫聲。君但遠聽腸應斷，況僕纏縷在此城。(其六) 日月千回數，君名萬遍呼。睡時應入夢，知我斷腸無？(其七) 白日歡情少，黃昏愁轉多，不知君意裏，還解憶人麼？注釋說明：這一組詩，當是興元元年成於臨蕃者。其中的篇什，係步馬雲奇詩而成。看來係抄贈馬雲奇的。(其一) 朝朝二句，東溪水(今刺撒水)東南入湟水而隨之東流。故「朝朝」一句是東望長安；而「夜夜」一句是西望敦煌。二句與馬雲奇被蕃軍中拘繫之作「泪滴東流水，心遙北翥鴻」的意境互相匯通。(其三)〔不知句〕，此處套用馬雲奇送游大德赴甘州口號首句「支公張掖去如何？」此詩係仄起，馬詩係平起。〔一介二句〕，這是說，我作為沙州降將的部下，羞於向友人寄出李陵答蘇武書式的信件。按，馬雲奇被蕃軍中拘繫之作，張掖軍民「戰苦不成功」而

保全了忠孝節，該地是吐蕃硬打下來的。佚名氏此詩似是贈馬之作，否則便不易理解。

(其四)〔髮爲二句〕，此二句套馬雲奇「途中憶兒女之作」「髮爲思鄉白，形因泣泪枯」之句。(其五)〔君但二句〕，君只要遠聽就應斷腸，何況我被關在這城裏面而近聽呢？按這話是對關在得倍的難友講的。這也可證馬雲奇是關在得倍。(其六)〔睡時二句〕，此二句套馬雲奇「途中憶兒女之作」「爾曹應有夢，知我斷腸無？」按：全詩也步其韻。規案：高氏誤信馬雲奇爲陷蕃詩人，又據誤本立說，臆說瀰漫，不知所屬。吾人深幸秘籍佚聞，出於千載沈埋之下，又恐訛言謬說，野語流傳，轉爲學術之蠹。即如(其三)繆繼戎庭恨有餘，不知君意復何如？一介恥無蘇子節，數回羞寄李陵書。高氏以爲「不知」句乃「套用馬雲奇送游大德赴甘州口號首句支公張掖去如何？此詩係仄起，馬詩係平起。」按高氏注釋以「支使」解「支公」，謂「在唐代，係節度使或觀察使的僚屬，」不知支公當指高僧支道林，蓋以比僧侶游大德。其誤至顯。又確指「不知君意復何如」爲套用「支公張掖去何如」，不知何所據而云然。其結論乃謂「這一組詩，係步馬雲奇詩而成，看來是抄贈馬雲奇的。」真使人興「匪夷所思」之感。

(7)題故人所居 往往登憩徑，時時或飯牛。一身尙栖屑，庶身安無憂。注釋：〔憩徑〕，湟濱土山，多有小徑橫斜，耕牧者回環而上，有塄坎可以憩息。〔一身〕，猶一人，專指皇帝。〔栖屑〕，恓惶狼狽，此指德宗奔奉天事。〔庶身〕，普通人，或僅爲地方長官任命的官吏均稱庶身。規案：原卷「憩」作「樵」，敦煌寫本木、才不分，樵乃樵字。樵誤作憩，遂從而爲之辭。原卷「庶身」作「庶事」，一身、衆事，皆指故人。又復攀引天子。

(8)俯吐蕃禁門觀田判官贈向將軍真言口號 怪來偏得君王憐。料取分明在眼前。說相未應驚鵠鴟，看心且愛真如弦。注釋：〔說相句〕，是言：論相貌並不驚人，鵠、鴟皆小鳥名。規案：原卷，鴟當是頷字。燕頷說相，見後漢書班超傳：「超問其狀，相者指曰：生燕頷虎頸，飛而食肉，此萬里侯相也。」此二句言將軍不但具封侯之相，且有正直之心也。

以上略舉數條，並非有意攻訐高氏的錯誤。其實高氏親身探勘陷蕃詩人行踪，實事求是的精神，值得令人敬佩。只是誤信馬雲奇也是陷蕃詩集的作者，又根據錯誤的文字，滋生誤解，這都是我在香港研討會宣讀論文所呼籲的。因爲珍貴的學術資料，不容易發現；正確的學術

見解，不容易獲致。如果輕信謬見，誤認本文，以誤解誤字爲著書立說的基礎，斷傷學術成果，妨礙學術發展，其後果可以說是極端嚴重的，因此我再贅此文，作再一度的呼籲，希望從事學術工作者提高警惕，應該不是浪費筆墨而是有相當的意義的吧！

民國七十六年十一月廿四日寫定

敦煌學  
第十三輯

|                    |               |
|--------------------|---------------|
| 總經銷：渤海堂            | 出版者：新敦煌學研會    |
| 地址：臺北市羅斯福路一段廿號八樓之二 | 定價：精裝平裝       |
| 郵撥：臺北郵政一〇九四九二六二號   | 美港新臺幣金幣：一〇八〇元 |
|                    | 臺雙園豐街：四〇六元    |
|                    | 新臺幣金幣：三〇五元    |
|                    | 臺雙園豐街：一〇四元    |
|                    | 新臺幣金幣：一〇四元    |
|                    | 臺雙園豐街：一〇四元    |
|                    | 新臺幣金幣：一〇四元    |
|                    | 臺雙園豐街：一〇四元    |